

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Орловой Ольги Сергеевны «Принцип непрямой номинации в загадках и эвфемизмах на тему рождения и смерти», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование Ольги Сергеевны Орловой посвящено исследованию особенностей непрямой номинации в эвфемизмах и загадках русскоязычной и англоязычной культур на темы рождения и смерти.

Не вызывает сомнения **научная новизна** работы, которая состоит в формулировке понятия “принцип непрямой номинации” в отношении таких культурно-языковых феноменов, как эвфемизмы и загадки и в осуществлении их когнитивно-культурологического описания. **Теоретическая значимость** работы определяется разработкой когнитивно-культурологического подхода к исследованию эвфемизмов и загадок разноязычных культур на темы рождения и смерти. **Личный вклад** диссертанта заключается в комплексном изучении эвфемизмов и загадок, в которых кодируются темы рождения и смерти, как культурно-языковых феноменов, введении в научный обиход понятия «принцип непрямой номинации», определяемого как механизм создания эвфемизмов и загадок, осуществлении системного когнитивно-культурологического описания, базирующегося на фреймовом анализе и культурологическом комментировании, рассматриваемых языковых единиц. **Практическая ценность** работы состоит в возможности использования ее результатов в курсах по теории языка, когнитивной лингвистике, в лексикографии для создания словарей и сборников эвфемизмов и загадок, при написании курсовых или дипломных проектов.

Рецензируемое исследование включает общую характеристику, основное содержание работы, список публикаций, в которых отражено основное содержание диссертации.

Последовательный комплексный анализ эвфемизмов и загадок русскоязычной и англоязычной культур на темы рождения и смерти, проведенный с использованием ряда методов исследования, среди которых основными являются лингвокогнитивный (фреймовый) анализ и лингвокультурологический анализ (прием культурологического комментирования), обеспечивает **достоверность и обоснованность полученных результатов.**

Наибольший интерес вызывает предложенный автором фреймовый анализ метафорических и неметафорических единиц, который сопровождается культурологическим комментарием, что позволяет показать когнитивные основы загадок и эвфемизмов на темы рождения и смерти с учетом культурных знаний. Ценным представляется рассмотрение базовых когнитивных метафор в эвфемизмах и загадках на тему рождения и смерти в русскоязычной и англоязычной культурах и создание классификации эвфемизмов и загадок по когнитивным метафорам. По мнению автора, для обеих культур основными являются когнитивные метафоры «рождение — переход из одного пространства в другое» и «смерть — переход из одного пространства в другое».

В целом, работа представляется состоявшимся научным исследованием, оригинальным, самостоятельным и перспективным, в котором разработан и проведен комплексный анализ эвфемизмов и загадок о рождении и смерти. Диссертация вносит определенный теоретический и научно-практический вклад в теорию номинации, в развитие методов когнитивной лингвистики и лингвокультурологии.

Автореферат и отраженная в нем 21 публикация, среди которых 4 публикации значатся в изданиях, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике исследования и с достаточной полнотой отражают его содержание. Полученные Ольгой Сергеевной Орловой научные результаты соответствуют паспорту заявленной специальности 10.02.19 – теория языка.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Принцип непрямой номинации в загадках и эвфемизмах на тему рождения и смерти», представленное к защите по специальности 10.02.19 - теория языка на соискание степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям пп. 9-14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Орлова Ольга Сергеевна полностью, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности 10.02.19 - теория языка.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

5 февраля 2021 г.

доктор филологических наук (научная специальность 10.02.19 — теория языка),
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина», ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина» (адрес организации: 392036, г. Тамбов, ул. Интернациональная, д. 33; тел.: +7 (4752) 72-34-34; факс: +7 (4752) 72-36-31; e-mail: post@tsutmb.ru)

Бабина

Бабина Людмила Владимировна

